

外交部发言人谈今年以来中国外交成果和下阶段工作重点

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就今年以来中国外交成果和下阶段工作重点发表谈话，全文如下：

今年以来，新冠肺炎疫情在全球蔓延，成为二战结束以来最严重的公共卫生危机，给世界造成全方位冲击，给人类带来前所未有的挑战。中国作为负责任大国，本着人民至上、生命至上的精神，举全国之力，取得了国内疫情防控的重大战略成果。中国外交秉持人类命运共同体理念，坚持国际人道主义，全力服务国内疫情防控和复工复产，与各国人民同舟共济、并肩抗疫。习近平主席亲力亲为开展元首外交，发出国际社会携手抗疫、共克时艰的最强音。中国向世界卫生组织捐资5000万美元，向150多个国家和国际组织提供紧急医疗物资援助。积极运筹和发展同主要大国关系，坚定理性应对美对华的无理打压，中俄关系在两国元首战略引领下不断取得新进展，中欧关系总体保持合作的主基调。全方位、全领域开展周边外交，推动同周边国家关系持续向好。同非洲、阿拉伯、拉美等广大发展中国家的团结合作进一步加强。倡导建设人类卫生健康共同体，推动构建更加公正合理的国际治理体系。坚定捍卫国家主权安全利益，有效防范化解外部环境中的风险挑战。努力践行外交为民宗旨，创造性开展海外公民领事保护专项行动，向海外同胞传递祖国的关心和爱护。中国的抗疫外交有情有义、有声有色，谱写了中国特色大国外交新篇章，也为世界和平与发展作出新的重要贡献。

二

新中国成立70多年来，不论国际风云如何变幻，中国始终奉行独立自主的和平外交政策，这一点过去不曾改变，现在没有变，今后也不会变。中国始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定不移在和平共处

五项原则基础上发展同各国的友好合作，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

中国坚持和平发展，尊重世界各国人民自主选择发展道路的权利，无意同任何国家进行制度竞争，无意同任何国家搞意识形态对抗。中华民族复兴是大势所趋，中国繁荣昌盛是民心所向，但中国无论发展到什么程度，永远不称霸，永远不搞扩张。国霸衰是历史的铁律，国强必霸不是中国的逻辑，更不是中国的选项。中国维护国际公平正义，反对把自己的意志强加于人，反对干涉别国内政，不输出“中国模式”，不会要求别国“复制”中国的做法。中国决不会以牺牲别人利益为代价发展自己，也决不放弃自己的正当权益，衷心希望世界各国共同走和平发展道路。

中国坚持对外开放战略，在扩大开放中深化与各国友好合作。对外开放是中国的基本国策。中国坚持打开国门搞建设，积极促进“一带一路”国际合作，愿意向全世界分享中国的发展机遇。中国旗帜鲜明抵制保护主义，坚定维护多边贸易体制和开放型世界经济，不断加大对外发展中国特别是最不发达国家援助。中国同各国合作共赢、共同发展的决心始终不渝，绝不会因一时一事而动摇。

中国坚持发展伙伴关系，不断扩大同各国利益交汇点。中国主张发展的伙伴关系具有平等性、和平性、包容性，走的是“对话而不对抗、结伴而不结盟”的国与国交往新路。我们认为，志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。中国积极推进大国协调和合作，努力构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架，按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针深化同周边国家关系，秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同发展中国家团结合作。中国已经同180个国家建立外交关系，同110余个国家和国际组织建立了不同形式的伙伴关系，我们愿意同各国开展友好合作、交朋友，共同为人类作出新的更大的贡献。

中国坚持多边主义，秉持共商共建共享的全球治理观。面对层出不穷的全球性挑战，我们认为，团结合作是国际社会最有力的武器。中国坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，倡导国际关系民主化，主张国际事务由各国协商解决，支持扩大广大发展中国家在国际事务中的代表权和发言权。中国坚决反对单边主义、霸权主义和强权政治，坚定支持以联合国为核心的国际体系，支持以国际法为准则的国际秩序，积极参与全球治理体系改革和建设，在国际上始终发挥负责任大国作用。

三

此次疫情带来的最大启示是：各国人民的生命健康和安全、发展利益休戚与共、紧密相连，人类社会实际上是一个命运共同体。中国将始终做世界和平的建设者，全球发展的贡献者，国际秩序的维护者，与各国人民携手共建人类命运共同体。

中国将加强疫情防控国际合作，直到全世界最终战胜新冠病毒。我们将积极与各国探索建立联防联控机制，开展药物、疫苗研发等防疫合作，向有需要的国家提供力所能及的帮助，尽快阻断疫情跨境传播。我们将一如既往支持世界卫生组织工作，促进全球公共卫生治理，打造人类卫生健康共同体。中国与世界上绝大多数国家站在一起，坚决摒弃意识形态偏见，切实形成抗击疫情的最大合力。

中国坚决反对美国的霸凌行径和强权政治，愿本着不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢精神，与美方共同建设以协调、合作、稳定为基调的中美关系。同时我们必须坚定捍卫中国的主权和领土完整，维护自身的正当发展权益，维护中国人民不懈奋斗赢得的大国地位和民族尊严。尽管美方一些极端势力不断在制造事端，试图将中美关系推向所谓“新冷战”，但中方的对美政策保持着连续性和稳定性。我们认为，中美之间有必要开展坦诚有效的沟通对话，采取切实行动管控存在的分歧，聚

焦和推进各领域务实合作，这符合两国人民的共同利益，也是国际社会的普遍期待。

中国将积极发展同主要大国的关系。我们将坚持中俄两国元首的战略引领，深化抗疫和务实合作，加强在重大国际和地区事务中的战略协作，将中俄新时代全面战略协作伙伴关系推向更高水平。我们始终从战略高度和长远角度看待发展同欧盟的关系，愿同欧盟加强对话合作，积极推进中欧间重大政治议程，共同支持多边主义，共同应对全球挑战，推动中欧关系行稳致远。我们愿积极规划和推进下阶段和“后疫情”时代中日双边交往合作，努力恢复和扩大互利合作，为中日关系发展不断注入新活力。我们愿与印度一道，共同维护中印边境地区和平与安全，保持中印关系平稳向好发展。

中国将持续深化同周边和发展中国家的战略互信和利益交融。我们将进一步践行亲诚惠容周边外交理念，推进与周边国家的命运共同体建设。推动年内签署区域全面经济伙伴关系协定，加快中日韩自贸区谈判，促进地区经济一体化。我们将继续秉持正确义利观和真实亲诚理念，加强同发展中国家团结合作。继续尽己所能支持非洲及广大发展中国家抗疫努力，恢复经济社会发展。坚定维护国际公平正义，维护多边主义，维护广大发展中国家合法权益。

中国将更加积极参与全球治理改革和完善。中国将与国际社会一道，坚定捍卫第二次世界大战胜利成果，坚决反对任何开历史“倒车”行为，更充分地发挥联合国的核心作用，更坚定地遵循国际法和国际关系基本准则。中国将同合作伙伴一道，继续倡导共商共建共享原则，坚持开放、绿色、廉洁理念，把“一带一路”打造成造福各方的合作之路、健康之路、发展之路。我们将同世界各国一道，积极开拓对外交往途径，加强宏观政策协调，合作应对全球经济衰退，共同建设一个和平稳定、开放多元、合作共赢的“后疫情世界”，携手推动构建人类命运共同体。

民族大家庭

草原风景线



云端赛马

近日，“当吉仁”赛马节比赛之一的五公里马长跑比赛在西藏拉萨市当雄县赛马场举行。一年一度的“当吉仁”赛马节8月8日在平均海拔4300米的当雄县开幕，来自当雄草原的牧民，骑着自家的马匹参加比赛，策马扬鞭，一决高下。骑手驰骋在赛马场(8月10日摄)。新华社记者 晋美多吉 摄



高原精灵

八月，地处祁连山西端的甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县哈尔腾草原色彩斑斓，野生动物自在觅食，给高原增添了一道亮丽风景。在哈尔腾草原上觅食的国家二级保护动物藏原羚(8月8日摄)。新华社发(马晓伟 摄)



碧野金银滩

盛夏时节，位于青海省海北藏族自治州海晏县境内的金银滩草原青山滴翠，碧野千里，宛如一幅壮美画卷。这是7月30日拍摄的金银滩草原(无人机照片)。新华社记者 吴刚 摄



群马奔腾

内蒙古西乌珠穆沁旗在巴彦胡舒苏木白马繁育基地的草原上进行套马活动，向广大游客展示套马技艺和草原民俗文化。这是草原上奔跑的马群(7月31日摄)。新华社记者 连振 摄



美丽展示

近日，四川色达县在扎青塘草原举办一场色达传统服饰和现代藏族服饰秀，吸引了众多藏族群众观赏。色达现代藏族服饰，在承继着传统服饰的精髓的基础上，简洁大方，讲究实用性，是藏族文化最具表现力的一种文化符号，具有深厚的文化底蕴和内涵。当地藏族群众身着色达传统服饰和现代藏族服饰进行展演(8月7日摄)。新华社记者 江宏景 摄



酿酒高粱采收忙

目前，重庆市江津区的酿酒高粱陆续进入采收期。近年来，江津区结合当地酒企对酿酒高粱的市场需求，调整产业结构，采取“企业+基地+农户”的订单种植合作模式，推动酿酒高粱规模化、产业化发展，有效促进农业增效、农民增收。工作人员在一处高粱种植示范基地收获酿酒高粱(8月7日摄)。

新华社记者 王全超 摄

“初心”“点赞”“二维码”等被收入新版《新华字典》更合适新时代读者需求

新华社北京8月10日电 (记者 史竞男) 收录新词“初心”“点赞”“二维码”，增加新义项“卖萌”，文字有了声音、笔画有了动态……记者从10日在京举行的《新华字典》新版首发暨商务印书馆文教读书月启动仪式上获悉，新推出的《新华字典》第12版在科学性、规范性和实用性等方面跟进社会发展，更加适合新时代读者需求。《新华字典》是新中国第一部现代汉语字典，目前已成为中国人乃至全球许多国家和地区汉语学习者的必备工具书，获得过“最受欢迎的字典”和“最畅销的书(定期修订)”两项吉尼斯世界纪录，目前印行超过6亿册。中国社会科学院语言研究所所长刘丹青表示，《新华字典》第12版于2013年筹备修订，2015年正式启动并逐步实施。此次修订主要有八项内

容：一是根据国家规范和教学需求，增补字头；二是跟进时代，适量增补新词；三是贴近生活，增补新义新用法；四是与时俱进，完善字词释义；五是满足需求，增补实用字音；六是体现规范实用，完善《部首检字表》；七是依据权威资料，更新附录信息；八是正文每页附二维码，借助纸书+二维码的形式，实现了媒体融合的二次升级，可以视听结合。商务印书馆党委书记、执行董事顾青表示，《新华字典》已延选12个版次，及时反映了社会变迁与进步。商务印书馆以《新华字典》新版首发为序幕，启动“新华绽放——商务印书馆文教读书月”活动，将推出“涵芬大讲堂”“2020阅读行动论坛”“文教类图书新书发布会”“家庭书架推荐”等系列活动，向读者推荐经典名著和精品好书，助力全民阅读。

古代乐器在国博“奏响”丝竹之声 助力观众了解乐器演进历史

新华社北京8月9日电 (记者 施雨岑) 河南舞阳贾湖新石器时代文化遗址出土的骨笛、唐代九霄环佩琴、清代十二律管……由中国国家博物馆主办的“天地同和——中国古代乐器展”近日对观众开放，力求系统反映中国古代音乐的发展脉络，展现中国传统音乐的文化价值。

文化时讯

展览分为“鹤鸣九皋，声闻于天”“钟鼓喤喤，大音至乐”“丝竹相合，妙音飞花”和“云间锣鼓，日月同辉”4个部分，集中展示馆藏精品及向多家文博单位商借的文物共计200余件(套)，其中不乏具有高度代表性的乐器珍品。通过这些展品，观众能够了解中国古代乐器的演进历史，领略中华优秀传统音乐艺术的独特魅力。展览位于国博南3、南4展厅。